APOCAABCKIA MIAPXIAJIHIABBAOMOCTI.

Выходятъ еженедъльно. Цъна за годовое изданіе 4р. съ пересылкою.

TACTB

OFFILITA JIBHASI

Подписка принимается въ Редакціи при Ярославской Духовной Консисторіи.

I.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ.

СЛОВО

нъ глаголемымъ старообрядцамъ отъ православныхъ миссіонеровъ, собравшихся въ Богоспасаемый градъ Москву изъ разныхъ мѣстъ (*).

Собравшись въ древле-православный градъ Москву, для совокупнаго разсужденія о мѣрахъ къ удобнѣйшему привлеченію во св. церковь уклонившихся отъ нея на распутія раскола бывшихъ чадъ ея, мы, православные миссіонеры, по окончаніи нашихъ заиятій, признали благопотребнымъ обратиться съ словомъ братскаго увѣщанія къ вамъ, братія наши, именуемые старообрядцы! И предлагаемъ вамъ не наше немощное и удобоногрѣшительное слово, но слово Божіе, непреложное и истинное, святыми от цами истолкованное. Посему и просимъ васъ, братіе, внимательно выслушать, что мы скажемъ вамъ не отъ себя, но на основаніи слова Божія и святоотеческихъ писаній.

Въ книгъ Дъяній Апостольскихъ приводятся следующія слова св. архидіакона Стефана ко іудеямъ: Бого славы явися отиу нашему Аврааму сущу въ Месопотаміи, прежде даже не вселитися ему въ Харрань. И рече къ нему: изыди от земли твоея и от рода твоего, и ото дому отца твоего, и пріиди во землю, юже аще ти покажу (Двян. зач. 17). Авраанъ повиновался Богу, оставилъ родину и пошелъ въ невъдомую страну. Это онъ сдълалъ потому. что имълъ въру въ Бога, повелъвавшаго ему идти въ невъдомый путь, какъ свидътельствуетъ св. Апостолъ Павель въ писаніи къ Евреямъ: върою зовомъ Авраамъ послуша изыти на мъсто. еже хотяше пріяти во наслидів и изыде не видый, камо грядет (Евр. зач. 327). Итакъ несомнѣнно, что праотецъ Авраамъ, еще живя въ Месопотаміи, прежде вселенія своего въ землю обътованія, въроваль въ Бога и по въръ въ Бога оставилъ родъ и домъ отца своего, странствоваль по неизвъстнымъ ему странамъ, не въдый камо грядетъ: ибо если бы тогда Авраамъ не въровалъ въ Вога, Вогъ не являлся бы ему и не далъ бы таковыя повельнія не върующему въ Него; и самъ Авраамъ не послушаль бы повельній Вожіихъ, если бы не имъль въры въ Бога. Но сія въра въ Бога и по сей

^(*) Слово сіе печатается въ исполненіе указа Святьйтаго Сунода отъ 18 іюля 1888 г. № 11. (Епарх. Въд. № 36. ч. офф.).

въръ согершенные имъ труды странствованія въ невъдомую страну, еще не вмѣнялись праотцу Аврааму въ правду (въ праведность) предъ Богомъ. Недостаточно только въровать въ Бога; необходимо еще въровать Богу, и когда Авраамъ втровалъ Богу, объщавшему, что отъ него столѣтняго старца, произойдетъ безчисленное потомство, тогда сія въра его вмѣнилась ему въ правду, какъ свидътельствуетъ о семъ слово Вожіе: "рече Бого Аврааму: воззри на небо и изочти звизды, аще возможеши изчести я, и рече: тако будеть съмя твое. И върова Аграамъ Богу, и вмънися ему въ правду" (Быт. гл. 15, ст. 5). Св. Апостолъ Павелъ, приведя сіи слова, объясняеть, въ чемъ состояла въра праотца Авраама Богу, вмёнившаяся ему въ правду. Онъ говорить, что Авраамъ въровалъ Богу животворящему мертвыя и нарицающу несущая, яко сущая. Паче упованія во упованіе върова во еже быти ему отцу многима языкома по реченному: тако будеть съмя твое. И не изнемого впрою, ни усмотри своея плоти, уже умерщеленныя, стольтень ныды сый, и мертвости ложеснъ Сарриныхъ. Въ обътовании же Божіи не усумится невпрованіемь, но возможе върою, даво славу Богови, и извъстено быво (будучи совершенно увъренъ) яко, еже объща, силень есть и сотворити. Тъмъ же и вмънися ему въ правду (Рим. зач. 87).

Изъ сихъ словъ Апостола ясно, что въровать Богу значить вфровать Вожіимъ обътованіямъ, - въровать, что по симъ обътованіямъ не сущая суть, яко сущая, что несомнино исполнится и то, что паче естества и недоумъваемо для насъ, какъ можетъ исполниться, яко же Аврааму не воспрепятствовала ув ровать Божімиь обътованіямь о безчисленномь потомствъ ни его собственная старость, ни мертвость ложеснъ Сарриныхъ. Итакъ несомнѣнно вѣровать, что все еже аще рече Богъ, тако имать и быти, се есть въровати Богу, и такая именно втра вмтняется втрующему въ правду, т. е. въ праведность. Сказанное объ Авраамъ св. Апостолъ Павелъ относить именно и ко всемъ върующимъ, говоря: Не писано же бысть за того единаго точію, яко выписся ему, но и за

ны, имэке хощето вмынитися, вырующимо во воскресившаго Іисуса Христа Господа нашего изъ мертвыхъ (Рим. зач. 87). И Самъ Господь нашъ Іисусъ Христосъ во Святомъ Своемъ Евангеліи требуеть, чтобы мы не только вѣровали въ Него, но и въровали Ему, т. е. всъмъ словесемъ Его и непреложнымъ Его обътованіямъ: Впруйте во Бога, и во Мя впруйте (Гоан. зач. 47), говоритъ Онъ, и дале о вере Ему, т. е. словесемъ Его и обътованіемъ: глаголы, яже Азъ глаголю вамъ, о себъ не глаголю: Отецъ же во Мин пребываяй, той творить дила. Впруйте Мив... за та дъла въру имите Ми (Іоан. зач. 48). И паки: аще кто услышить глаголы Моя, и не въруетъ, Азъ не сужду ему: не пріидохъ бо, да сужду мірови, но да спасу міръ, Отметаяйся Мене и не пріемляй глаголь Моихъ. имать судящаго ему: слово, еже глаголахъ, то судить ему въ послъдній день (Іоан. зач. 43).

Изъ приведенныхъ свидътельствъ св. Писанія вы, братіе, должны уб'єдиться, что если человъкъ и въруеть во Христа, если и терпить Его ради разлучение отъ рода и странствіе, яко же Авраамъ, пребываеть въ трудѣхъ и напастъхъ, но при томъ не въруетъ словесемъ Христовымъ, яко еже рече, тако есть и будеть, а не инако, сія въра его еще не можеть вибниться ему въ правду и недостаточна для полученія живота в'тнаго. Подобаеть в'тровати не только во Христа, но и Христу, т. е. всъмъ словесемъ Христовымъ, яко вся, елика рече, тако есть, и елика обътова, совершатся, по слову пророка: впреиз Господь во вспхъ словеспхъ своихъ (Псал. 144). Св. Іоаннъ Златоустый, въ толкованіи на посланіе къ Колоссаемъ (въ нравоучени второмъ) христіанина, върующаго во Христа, но невърующаго Христу, т. е. словесемъ Христовымъ, признаетъ "горшимъ еллина", хуже язычника, невърующаго во Христа. Почему? "Посему, -говоритъ онъ, - яко Христа непщуя (т. е. пріемля) быти Вога, не въруещи аки Богу оное убо (т. е. еллинское) послъдованія держится нечестіє: не непщующему бо (не пріемлющему Бога) быти Христа нужда есть ниже въровати; сіе же нечестіе (т. е. въровать во Христа, но не въровать Христу) ниже послѣдованія имать (стр. 2,054). Итакъ, братіе, вѣрно слово и всякаго пріятія достойно есть, что намъ для спасенія вѣчнаго необходимо имѣть вѣру не только во Христа, но и Христу, т. е. подобаеть вѣровати и всѣмъ словесемъ Его и обѣтованіямъ Его, яко непреложни суть.

Мы не сомнъваемся о васъ, что вы въруете во Христа и въруя тщитесь исполнять разные труды и подвиги - пощеніе, молитву, милостыню. По сей въръ вы намъ братія возлюбленная. Но сія то братская любовь и внушаеть намъ долгъ спросить васъ: въруя во Христа, въруетели вы Христу, т. е. всемъ словесемъ Его и обътованіямъ Его, яко непреложнымъ, каковая въра только и можетъ вмъниться намъ въ правду, соделать насъ наследниками вечнаго спасенія? Въруете-ли непреложнымъ словесемъ Христа Спасителя, писаннымъ во святомъ Евангеліи: созижду церковь мою и врата адова не одольют ей (Мато. зач. 67)? Вфруете-ли, что сія созданная имъ церковь со всёми ея свойствами и дарованными ей силами на совершение седми. спасительныхъ таинствъ чрезъ постановленныхъ отъ Него строителей, пребудетъ до скончанія

Съ великою о васъ скорбію видимъ мы, что сей вѣры Христу Спасителю, Его словесемъ и обѣтованіямъ о церкви не обрѣтается въ вашихъ обществахъ, что, вопреки стовесемъ и обѣтованіямъ Христовымъ, мудрствуете вы, аки бы церковь Божія не пребыла и пребываетъ неизмѣнно и непрерывно во всей полнотѣ даннаго Ей Богомъ устройства, со всѣми Богоучрежденными чинами и тайнами.

Наша братская любовь къ вамъ и христіанская заботливость о вашемъ спасеніи побуждають насъ, братіе, обратить на сіе ваше вниманіе.

По воскресеніи Своемъ, посылая Апостоловъ на проповъдь, Господь сказалъ имъ: шедше научите вся языки крестяще ихъ во имя Отца и
Сына и Святаго Духа, учаще ихъ блюсти вся,
елика заповъдахъ вамъ: и се Азъ съ вами есмъ
во вся дни до скончанія въка (Мато. зач. 116).
Сими словами Онъ поставилъ Апостоловъ сво-

ихъ во учителей вселенныя въръ и житію, и въ совершителей таинства крещенія, и не только Апостоловъ, но и преемниковъ ихъ служенія, ибо положиль обътование онымъ Его посланникамъ пребывати другопреемственно и непреевкомо до скончанія ввка. Сію непресвкомость ясно знаменуютъ оныя словеса Господни: во вся дни, до скончанія впка. Ибо съ къмъ Господь имълъ бы пребывати по не ложному Его обътованію, во вся дни, если бы тъ, кому Онъ объщаль сіе, т. е. учители, получившіе отъ Него власть совершать крешеніе, хотя на нѣкоторое время прекратили свое существование? Словеса Госполни: 60 вся дни, до скончанія выка непреложно свидътельствують, что церковное священноначаліе, поставленное отъ Христа, и на единъ день не пресъчется.

Но вы мудрствуете иначе, и тъмъ оказываете невфріе симъ непреложнымъ Евангельскимъ обътованіямъ Христовымъ, а слъдственно и самому Христу. Одни изъ васъ мудрствуютъ, акибы оные посланники Христовы и строители таинствъ на время пресъкались, и потому удовлетворяли (а иные и доселѣ удовлетворяютъ) свои духовныя потребности не посланными, но бъжавшими іереями. Другіе же утверждають, что оные посланники Христовы и совершенно прекратились, не существують, ни у нихъ, ни во всемъ міре. И во всехъ нашихъ обществахъ онаго посланничества Христова, преемственно чрезъ таинство рукоположенія продолжающагося, не обрѣтается, и даже самое таинство святаго крещенія, въ некоторыхъ вашихъ обществахъ обдержно совершается не поставленными на совершение онаго простолюдинами. Разсудите безпристрастно, -- все сіе, совершаемое у васъ, согласно-ли обътованію Христа Спасителя о въчности Его пребыванія съ посланными отъ Него проповъдниками и совершителями таинства св. крещенія? Не есть ли напротивъ все сіе свидътельство вашего невърія сему Христову обътованію, а слідственно и

На тайнъй вечери своей, при установлении таинства Новаго Завъта, т. е. Тъла и Крови Своей, Христосъ Спаситель далъ Своимъ Апос-

толомъ власть на совершение онаго таинства, сказавъ: се творите съ Мое соспоминание, и самое таинство си назвалъ Новымъ Завътомъ, глаголя: сія чаша Новый Завътъ Моею Кровію, яже за вы проливается. (Лук. зач. 108).

У васъ же многія общества называютъ себя церковію Божією Новаго Завѣта, а совершенія сего таинства Новаго Завѣта и его совершителей въ себѣ не имѣютъ; а въ другихъ обществахъ вашихъ дерзаютъ незаконно совершать сіе таинство лица, не поставленныя на то преемственно отъ апостоловъ. Все сіе согласно-ли приведеннымъ словамъ Христа Спасителя и не обличаетъ-ли невѣрія и словамъ Его и Ему Самому.

И еще Самъ Христосъ Спаситель о таинствъ Тъла и Крови Его сказалъ: аще не снъсте плоти Сына человъческаго, ни піете крове Его, экивота не имате въ Себъ (Іоан. зач. 23). Посему тъ изъ васъ, которые не только никогда не причащаются Тела и Крови Христовыхъ, думая и безъ причастія оныхъ получить спасеніе, но и пропов'ядують, что безь совершенія таинства сего можетъ пребывать вся Новозавѣтная церковь Христіанская на долгія времена, замѣнивъ оныя добродѣтелями: постомъ и молитвою, не суть-ли явные презрители словесъ Христовыхъ: аще не снисте плоти Сына человъческаго не пісте крове Его, живота не имате ез себъ? И не ясно-ли, что они невфруютъ Христу и словесемъ Его?

Еще св. Апостолъ Павелъ въ первомъ посланіи къ Коринояномъ передаетъ принятое имъ отъ Господа свидѣтельство, что совершеніе тачинства Тѣла и Крови Господни будетъ продолжаться въ вѣрующихъ дондеже паки пріидетъ Господь (Кор. зач. 149). Посему тѣ ваши общества, которыя, въ противность Апостольскому ученію, проповѣдуютъ, что приношеніе оной безкровной жертвы Тѣла и Крови Христовой нынѣ уже прекратилось, не содержатъ-ли вѣрованіе, противное Апостольскому ученію, принятому отъ Самого Господа? Не суть ли они общества, не вѣрующія Христу и словесемъ Его?

Христосъ Спаситель въ первый день по своемъ воскресеніи, явившись Апостоламъ, рекъ имъ: миръ вамъ: якоже посла Мя Отецъ, и Азъпосылаю вы. И сіе рекъ, дуну, и глагола имъ: пріимите Духъ Святъ. Имже отпустите грѣхи, отпустятся имъ: и имже держите, держатся (Іоан. зач. 65). Изъ сихъ непреложныхъ словъ-Спасителя явствуетъ, что Онъ далъ Своимъ-Апостоламъ власть оставлять грѣхи, и посему таинство покаянія, съ разрѣшеніемъ грѣховъ, могутъ совершать Апостолы и ихъ преемники, чрезъ нихъ преемственно пріемшіе отъ Христа сію власть отпущать грѣхи.

А у васъ суть цълыя общества, гдъ совершають оное таинство, не апостольскіе преемники, но простолюдины, и гдѣ таковая исповъдь, совершаемая простолюдинами, почитается за таинство яко бы подающее оставленіе грѣховъ. А въ другихъ вашихъ обществахъ совершають сіе таинство лица, хотя и считающія себя преемниками Апостоловъ, но дъйствительнаго преемства отъ нихъ не имѣющія, ибо и сами признають, что на двѣсти лѣтъ таинство хиротоніи у нихъ прекращалось.

Все сіе не есть-ли отступленіе отъ словесъ Христовыхъ, реченныхъ Апостоломъ, и слъдственно —невъріе симъ словесемъ и самому Христу?

Христосъ Богъ о таинствъ брака и о томъ, что оно продолжится до всеобщаго воскресенія людей, сказалъ: въ воскресеніе ни женятся, ни посягають, но яко ангели Божіи на небеси суть (Мате. зач. 91, и Лук. зач. 102), т.-е. только въ воскресеніе мертвыхъ прекратится совершеніе таины брака, а о дъвствъ Владыка Христосъ сказалъ: не вси вмъщаютъ словесе сего (Мате. зач. 78). У васъ же многія общества въ противность сказаннаго Господомъ, проповъдуютъ прекращеніе брака прежде всеобщаго воскресенія, и всъмъ узаконяютъ дъвство по словеси Господню не всъми вмъщаемое. И въсемъ является невъріе словесемъ Христовымъ и самому Христу.

Апостолъ Павелъ, во второмъ посланіи къ Кориноянамъ, пишетъ: Извъствуяй насъ съ вами во Христа и помазавый насъ Богъ, Иже и запечатлъ насъ, и даде обрученіе Духа въ сердца наша (2 Корино. зач. 170), каковыя слова Апостола св. церковь разумъетъ о таин-

ствъ св. муропомазанія (Катихиз. великій о таинствъ муропомазанія гл. 75).

Но между вами суть такія общества, которыя не извѣствованы Богомъ во Христа, т.-е. не запечатлѣны помазаніемъ св. мура, остаются безъ обрученія Духа въ сердцахъ, и съ таковыми недостатками суще исповѣдуютъ себя быти совершенными христіанами; другія же, и мнящеся имѣти сіе помазаніе, остаются безъ онаго за неимѣніемъ мура, законно освященнаго законопоставленными для сего лицами.

Изъ представленныхъ нами примъровъ вы и сами, братіе, можете видіть, что не во всемъ вы въруете Богу и Христу Его, что не въруете словесемъ и сбътованіямъ Его даже о томъ, что составляетъ существеннъйшую принадлежность церкви Его, членами которой призваны быть всв мы и сами вы мнитеся быти, -- не въруете Вогу въ словесѣхъ и обътованіяхъ Его, что созданная Имъ церковь должна пребыть и пребываеть неизмѣнно во всей полнотѣ своего богодарованнаго устройства, со всеми богоучрежденными таинствами и строителями таинъ. А тому, кто въруетъ въ Бога, но не въруетъ Богови, т.-е. обътованіямъ Божіимъ, въра его, какъ мы показали выше, не вмѣняется въ правду; только тѣ получатъ оправданіе вѣрою, т -е. наслъдіе въчной жизни, которые, въруя въ Вога, и Вогови въруютъ: несомнънно пріемлютъ всѣ словеса Его и обѣтованія, наипаче же обътованія о св. церкви Его. Посему-то мы, желая спасенія вашего и желая имъть васъ нашими братіями не по въръ въ Бога точію, но и по въръ Богови, молимъ васъ, оставьте невъріе ваше обътованіямъ Христа Спасителя о св. церкви Его. Тогда вы удобно сами, безъ нашего руководства и наставленія, обрящете истинную церковь Христову, содълаетесь чадами Ея и истинными нашими братіями, о чемъ мы выну модимъ Вога, чего ради и труждаемся въ словъ благовъстія.

Паки и паки убо молимъ васъ, не нашимъ елевомъ немощнымъ, но по Апостолу: яко Богу молящу пами молимъ васъ по Христъ (2 Кор. зач. 180) услышите гласъ словесъ Его, св. церкви Его, не ожестите сердецъ ващихъ, но растворите слухи

ваша вѣрою, яко да возможете внити въ покоище вѣчнаго живота, ибо самъ онъ сказалъ: аминь, аминь глаголю вамъ: аще кто слово Мое соблюдаето, смерти не имать вкусити во въки (Іоан, зач. 33). И мы, братіе, возрадуемся тогда о спасеніи вашемъ, славяще Святую Троицу, Отца и Сына и Святаго Духа.

TT.

липолочто Владани, тиблоза мув крами, общес-

МЪСТНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ И ИЗВЪСТІЯ.

Служенія Высокопреосвященнъйшаго Іонаеана, Архіенископа Ярославскаго и Ростовскаго, 13, и 14 сентября.

13 сентября, во вторникъ 14-я седмицы по Пятидесятницъ, Его Высокопреосвященство Архіепископъ Іонаванъ совершиль освященіе церкви въ селъ Шестихинъ, Мышкинскаго уъзда, во имя Обновленія храма Воскресенія Христова, и затъмъ Вожественную литургію въ новоосвященной церкви. На литургіи Архипастырю сослужили ключарь Ярославскаго канедральнаго собора и члень Консисторіи протоіерей Михаиль Дубровскій, Мышкинскаго собора протоіерей Константинъ Лавровъ, Ростовскаго увада благочиный, священникъ церкви села Вощажникова Александръ Предтечевскій, мъстный благочинный, священникъ церкви села Съры, Мышкинскаго увзда, Димитрій Красотинь, мвстный п. с. Шестихина священникъ Александръ Скворповъ и Мологскаго увзда, церкви села Некоуза священникъ Алексъй Орловъ. Въ совершении чина освященія храма и въ крестномъ ходѣ вокругъ храма принимали участіе, кром'в сихъ лицъ, священники церквей: села Замошья, Мологскаго уфзда, Василій Тронцкій, села Покровскаго въ Раменьъ, того же уъзда, Александръ Соколовъ и, Мышкинскаго увзда, села Сменцова Геннадій Владимірскій. Посл'єднимъ было сказано своевременно на литургіи и слово, приличествующее случаю. По отпустъ литургіи совершено Архипистыремъ, при участіи тъхъ же сослужащихъ, молебное пъніе Воскресенію Христову, на которомъ были возглашены протодіакономъ

многольтія: Государю Императору, Государынь Императриць, Насльднику Цесаревичу и всему Царствующему Дому,—Святьйшему Правительствующему Суноду и Высокопреосвященныйшему Іонавану, съ Его паствою, устроителямь и благоукрасителямь храма и всёмь православнымъ христіанамь. Богослуженіе окончилось въ 2 часа по полудни. Стеченіе народа было столь велико, что Владыка, выходя изъ храма, благословляль народь около часа.

Того же дня вечеромъ Его Высокопреосвященство Архіепископъ Іонаванъ слушалъ въ новоосвященномъ храмѣ села Шестихина всенощное бдѣніе, совершенное своевременно мѣстнымъ священникомъ Александромъ Скворцовымъ, при многочисленомъ стеченіи народа, который Владыка благословлялъ, по окончаніи бдѣнія, и затѣмъ отбылъ на поѣздъ желѣзныя дороги, для слѣдованія въ г. Рыбинскъ.

14 сентября, въ день Воздвиженія Животворящаго Креста Господня, Высокопреосвященнъйшій Архіепископъ Іонаванъ совершилъ Вожественную литургію, по случаю храмоваго праздника, въ Крестовоздвиженской церкви города Рыбинска, посттивъ прежде, въ 9 часу утра, соборъ и Спасскую церковь. Аахипастырю сослужили на литургіи настоятель Югской Дороееевой пустыни, архимандрить Поликарпъ, ключарь Ярославскаго канедральнаго собора протоіерей М. Дубровскій, протоіерей Рыбинскаго собора Павелъ Соколовъ, мѣстные Крестовоздвиженской церкви священники Николай Богословскій и Димитрій Соловьевъ, и Болховскаго полка священникъ Григорій Лапшинъ. Слово, приличествующее празднеству, сказано своевремеино протојереемъ Георгјевской кладбишенской церкви Александромъ Боевскимъ. По отпусть литургіи совершено было Архипастыремь, при участіи тіхъ же сослужащихъ, молебное пѣніе Животворящему Кресту Господню и Югской Вожіей Матери, въ концѣ котораго возглашены протодіакономъ многолітія: Государю Императору, Государын в Императриц в, Насл в днику Цесаревичу и всему Царствующему Дому, -Святейшему Суноду и Высокопреосвященнъйшему Архіепископу Іонавану съ Его паствою. Затъмъ Владыка выходилъ, со всъми сослужащими, изъ храма для встръчи крестнаго хода изъ собора и совершилъ краткую литію, осънивъ Св. Крестомъ на 4-ре стороны народъ. По окончаніи Богослуженія Владыка посътилъ квартиру старшаго священника Крестовоздвиженской церкви Н. Богословскаго и Воскресную школу малолътнихъ дътей бъднъйшихъ родителей, не имъющихъ возможности обучать ихъ въ городскихъ училищахъ, затъмъ домъ церковнаго старосты потомственнаго почетнаго гражданина Александра Петровича Переславцева, гдъ предложенъ былъ Его Высокопреосвященству со всъми сослужившими объденный столъ.

О служебных перемънах по Епархіальн ому видомству.

Учитель Селецкаго начальнаго народнаго училища, Рыбинскаго увзда, Михаилъ Шехоиск ій, 20 іюля опредвленъ, 14 августа, при служе ніи Его Высокопреосвященства въ крестовой Воскресенской церкви, что при Архіерейскомъ домв, рукоположенъ во священника къ церкви села Юршина, того же увзда.

Учитель Владычинской земской школы, Пошехонскаго увзда, студенть семинаріи Петръ Биллеез, 16 іюня опредвлень, 14 августа, при служеніи Его Высокопреосвященства въ крестовой Воскресенской церкви, что при Архіерейскомъ домв, рукоположень во діакона къ церкви Ярославскаго Епархіальнаго женскаго духовнаго училища.

Перемищент благочинный, священникъ Угличской градской Петропавловской церкви Константинъ Пріоровт къ Угличской же градской Успенской церкви резолюцією Его Высокопреосвященства отъ 31 августа.

Утверждена штатныма псаломщикома прицеркви села Скобъева, Пошехонскаго уъзда, испр. должность псаломщика сей церкви Александръ Соколова, резолюцією Его Высокопреосвященства отъ 3 августа.

протоколъ

Ярославскаго окружнаго съъзда духовенства 30 іюня и 1 іюля 1888 года.

(Oronnanie).

Заспданіе 2-е вечернее, 30 іюня.

Въ 6 часовъ вечера 30 іюня оо. депутаты собрались вст и къ нимъ присоединился вновь прибывшій депутать, священникь села Сопелокь Александръ Брянцевъ. Засъданіе началось молитвою: "Царю небесный". Затымь о предсыдатель приступиль къ чтенію смѣты расходовъ по содержанію Ярославскаго духовнаго училища по статьямъ, покрываемымъ изъ мъстныхъ средствъ Ярославскаго училищнаго округа, на 1888/89 учебдый годъ. По смъть сей требуется, а) на жалованье преподавателямъ и надзирателямъ въ параллельныхъ отделеніяхъ училища, 1, 2, 3, 4 и приготовительномъ классахъ, 5432 р. 62 к., б) на содержание казеннокоштныхъ воспитанниковъ пищею, одеждою, обувью и другими принадлежностями 5865 р. 9 к., в) на содержаніе дома, прислуги, отопленіе и освізщеніе 2986 р.; г) на содержаніе канцеляріи 235 р.; д) на содержание библиотеки 340 р.; е) на содержаніе больницы 858 р. 70 к., а всего по смътъ 15717 р. 41 к. Сверхъ того на экстраординарные расходы 672 р. Для покрытія смътныхъ расходовъ имъютъ поступить въ распоряженіе училащнаго правленія слідующія суммы: а) изъ Ярославской Духовной Консисторіи 6282 р. 97 к., б) 2°/, сбора 5552 р. 38 к., в) свъчнаго сбора 3235 р. 50 к. и г) 200 р. имѣющихъ поступить въ видъ платы за обучение въ училищъ иносословныхъ, по трех-лътней сложности, а всего 15270 р. 85 к. Такимъ образомъ, въ доходахъ оказывается дефицитъ на 1118 р. 56 к. Разсуждая о средствахъ къ покрытію сего дефицита и находясь въ затрудненіи, оо. депутаты выслушали заявленіе члена училищнаго правленія о. Лавра Озерова о томъ, что члены правленія оть духовенства надіются покрыть смётные расходы суммами изъ перечисленныхъ источниковъ безъ дефицита. Вполнъ довъряя опытности оо. членовъ въ веденіи хозяйства и принявъ во вниманіе, что за преж-

ніе годы всегда оставались значительныя сбереженія изъ смѣтнаго назначенія, съѣздъ не счелъ нужнымъ сокращать смѣту расходовъ и оставиль ее безь измѣненія. На случай же могущаго оказаться дефицита, събздь уполномочиваеть оо. членовъ позаимствоваться изъ сбереженій на ныньшній годь. Посль сего съвздь постановиль: смъту по всемъ статьямъ утвердить и препроводить въ правление училища къ руководству и исполненію. Затімъ заслушано было прошеніе учителя Ярославскаго духовнаго училища, священника Өеодора Волкова следующаго содержанія: "Состоя на училищной службъ съ 1880 года и исправляя обязанности священника впродолжении 5 льтъ, кромъ казенной квартиры, замвняющія квартирное пособіе, выдаваемое окружнымъ духовенствомъ другимъ наставникамъ съ семинарскимъ образованіемъ, я не пользовался никакимъ вознагражденіемъ за исправленіе священническихъ обязанностей и довольствовался скуднымъ учительскимъ жалованьемъ въ 490 р. Но вследствіе увеличенія моего семейства, состоящаго въ настоящее время изъ троихъ дѣтей, изъ которыхъ старшій - больной требуетъ постоянной медицинской помощи и расходовъ, я осмѣливаюсь утруждать оо. депутатовъ окружнаго събада почтительнъйшею просьбою назначить мнъ какоелибо вознаграждение за мои особые, сравнительно съ другими наставниками труды". Обсудивъ его прошеніе, оо. депутаты постановили: назначить ему каждогодно въ пособіе по 50 р., отчисливъ эту сумму отъ 250 р., назначенныхъ по смѣтѣ доктору, такъ что докторъ получитъ только 200 р.

Далъе слушано было словесное заявление оочленовъ отъ духовенства о томъ, что трех-лътній срокъ службы нынъ кончился и что настоитъ надобность произвести выборъ новыхъ членовъ на будущее трехлътіе.

Зная усердіе, опытность и умінье вести хозяйство оо. членовъ Лавра Озерова и Алексія Казаринова, оо. депутаты единогласно просили ихъ продолжать свое служеніе для пользы училища и въ интересахъ духовенства, на что они и изъявили свое согласіе, поблагодаривъ за

оказываемое имъ довъріе. Было 10 ч. вечера и засъданіе окончилось молитвою: "Достойно есть".

Заспданіе 3-е, утреннее, іюля 1 дня.

Въ 9 часовъ оо. депутаты собрались всѣ, пропѣли обычную молитву и занялись подписомъ протоколовъ вчерашнихъ засѣданій.

Временемъ собранія съвзда въ будущемъ году назначено 3-е іюля.

Такъ какъ никакихъ вопросовъ болѣе никѣмъ не возбуждалось, оо депутаты поручили о предсъдателю протоколы настоящаго съѣзда представить на благоусмотрѣніе Его Высокопреосвященства и сей заключительный протоколь свой скрѣпили своимъ подписомъ. — Было 12 часовъ и засѣданія съѣзда закончились молитвею: "Достойно есть". На сихъ протоколахъ резолюція Его Высокопреосвященства послѣдовала такая: Протоколы Ярославскаго окружнаго съѣзда (3) утверждаются". "1888 года іюля 21 № 2798".

ПРОТОКОЛЫ

засъданій Пошехонскаго училищнаго съъзда духовенства, бывшаго 15—16 іюля 1888 года.

Утреннее засъдание 1888 года иння 15 дня.

Согласно постановленію съйзда духовенства, бывшаго въ іюнъ 1887 г., на настоящій съйздъ собрались депутаты Пошехонскаго училищнаго округа въ слёдующемъ составъ:

1) Ношехонскаго упъда: села Владычня священникъ Василій Алферовъ, села Артюкова священникъ Іоаннъ Сперанскій, села Санникова священникъ Василій Смирновъ, села Аоанасова священникъ Павелъ Смарагдовъ, села Крутца священникъ Іоаннъ Тугариновъ, села Давыдовскаго въ Яловцѣ, священникъ Андрей Погорѣльскій и села Лисина Димитрій Суслоновъ; 2) Мологскаго упъда: села Борисоглъбскаго, что въ старомъ холопъѣ, священникъ Димитрій Сотинъ, села Иловны священникъ Николай Воскресенскій и села Наволокъ священникъ Ви-

талій Назимовъ; 3) Рыбинскаю упяда: села Ареенна священникъ Григорій Любимовъ; 4) Романо-Борисоглюбскаго упяда: села Ново-Богородскаго священникъ Константитъ Смирновъ и 5) Любимскаго упяда: села Милкова священ. Платонъ Ремезовъ.

По провѣркѣ уполномочій съѣздъ приступилъ къ выбору о предсѣдателя закрытою подачею голосовъ и затѣмъ баллотировкою единогласно былъ избранъ предсѣдателемъ благочинный Пошехонскаго уѣзда, села Владычня, священникъ Василій Алферовъ. По обычной молитвѣ о предсѣдатель объявилъ засѣданіе открытымъ и предложилъ избрать дѣлопроизводителя съѣзда, каковымъ былъ избранъ закрытою баллотировкою единогласно, Мологскаго уѣзда, села Борисоглѣбскаго, что въ старомъ холопьѣ, священникъ Димитрій Сотинъ. Затѣмъ засѣданія съѣзда на чалисъ.

1) Оо. депутатами было замъчено, что въ числѣ уполномоченныхъ на съъздъ оказалисьотъ благочинія Пошехонскаго увзда, села Пречистенскаго, священника Іоанна Великосельскаго-священники села Артюкова Іоаннъ Сперанскій и села Лисина Димитрій Суслоновъ, которые состоять членами ревизіоннаго Комитета отъ духовенства округа по Пошехонскому училищу. Имъя въ виду, что прежняя обязанность означенныхъ членовъ контролировать правильность экономіи училища, -и что діятельность ихъ въ свою очередь контролируется съвздомъ; съвздъ пришелъ къ заключению, что обязанности члена ревизіоннаго комитета съ обязанностями депутата не совитстимы; и поэтому закрытою баллогировкою, а именно 8-ю утвердительными и 15-ю неутвердительными голосами рѣшилъ: священниковъ Суслонова и Сперанскаго, какъ членовъ ревизіоннаго комитета, отъ обязанностей депутата освободить.

(Продолжение въ слъд. №)

Редакторъ прот. І. Сперанскій.

ЯРОСЛАВСКІЯПИРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ.

ЧАСТЬ НЕОФФИШАЛЬНАЯ.

Коронованіе Византійских з императоровъ на царство.

На трибунт, возвышавшейся посреди церкви, стояли два позолоченных сталища, два трона для обоих императоровь; къ нимъ вели отъ четырехъ до пяти ступеней. Это были особыя коронаціонныя кресла; золотой же "тронъ Соломоновъ" находился въ императорскихъ палатахъ. Какъ скоро церемоніалъ одтванія окончился, оба императора вошли на трибуну и возстали на тронныхъ сталищахъ (*).

Тогда патріархь отправился въ алтарь и также сѣлъ на своемъ сѣдалищѣ на горнемъ мѣстѣ, окруженный высшимъ духовенствомъ въ блестящихъ облаченіяхъ. Затѣмъ поднялся

(*) Если императоръ былъ женатъ, то—само собою понятно—была коронуема вмъстъ съ нимъ и супруга его. Но Андроникъ Ш былъ къ коронаціи вдовъ. Его первая супруга, Агнеса Брауншвейгская, наменованная по прибытіи въ Византію Ириною, умерла за годъ предъ тъмъ; вскоръ послъ коронаціи Андроникъ женился на Аннъ Савойской. Константиномъ Порфирогенетомъ оставлено намъ описаніе церемоніала отдъльнаго коронованія ея. Оно происходило постоянно въ день свадьбы.

онъ и въ сопровождени духовенства въ процессіи вышелъ къ амвону.

Амвонъ въ Греческихъ церквахъ и понынъ есть нѣчто отличное отъ нашего амвона. Въ Софійской церкви это была трибуна, имъвшая кругообразную форму; она была устроена въ кониъ средней части церкви, въ абсидъ, но все-таки еще подъ куполомъ, - тамъ гдъ въ нашихъ церквахъ иногда устраиваются канедры. Амвонъ этотъ въ храмъ св. Софіи стояль подъ пирамидальной стнью, поддерживавшейся 8-ю столпами, богато украшенными золотомъ, серебромъ и драгодънными каменьями. Къ нему съ двухъ сторонъ вели мраморныя ступени. Онъ служилъ различнымъ цѣлямъ. Первѣе всего онъ былъ проповъдническою канедрой, но съ него же читались и св. Евангеліе, Апостольскія посланія и патріаршія.

По выходѣ патріарха на амвонъ изъ его свиты отдѣлились нѣсколько высшихъ духовныхъ лицъ и въ процессіи направились къ императорской трибунѣ пригласить Ихъ Величества на амвонъ. Оба императора поднялись и среди торжественнѣйшей тишины открылось пышное шествіе ихъ къ амвону. Здѣсь патріархъ послѣ эктиній діакона и возглашеній его прочиталь особыя молитвы, испрашивая благословенія Божія на предстоящее священнодѣйствіе. За тѣмъ начался самый актъ коронованія. Императоръ снялъ съ головы діадему, за нимъ и всѣ дру-

гіе, имѣвпіе на головѣ какое либо покрытіе. Патріархъ за тѣмъ помазалъ чело императора свящ. муромъ и возгласилъ ""Аүюс". Всѣ стоявшіе на амвонѣ повторили это возглашеніе трижды, за ними весь народъ. Чрезъ муропомазаніе императоръ становился неприкосновеннымъ. Съ этого момента ему былъ усвояемъ эпитетъ аγюс, съ которымъ къ нему часто и обращались какъ бы къ лицу духовному, хотя въ настоящемъ случаѣ слово это собой означало понятіе лишь неприкосновенности.

Во время общаго пвнія "Аүю діаконы отправились въ діаконикъ и вынесли оттуда въ торжественной процессіи императорскую корону. Патріархъ взялъ ее изъ рукъ діаконовъ и надъвая на главу императора, возгласилъ ""Аξю; ". Этотъ возгласъ трижды повторенъ былъ духовенствомъ, и потомъ народомъ. За твмъ патріархомъ прочитаны были еще молитвы. Если императоръ имълъ супругу, то теперь оставлялъ онъ амвомъ, сходя съ него уже со стороны противуположной той, съ которой вошелъ, —къ солев, и восходилъ на оную, а съ нея веденъ былъ въ алтарь на горнее мѣсто.

Въ церкви св. Софіи горнее мѣсто расположено было въ главной изъ абсидъ и было нѣсколько возвышено надо всей солеей. Въ полукругломъ углубленіи горняго, т. е. въ глуби абсиды (ниши) стояли подъ четырьмя столпами тронъ патріарха и серебряныя сѣдалища всѣхъ высшихъ духовныхъ лицъ, а также тронъ имнератора и кресла свиты его. Здѣсь-то императоръ и располагался послѣ муропомазанія и коронованія; отсюда же онъ выходиль на солею за царскія двери для коронованія и императрицы.

Съ императорской трибуны сойдя, сопровождаемая нѣкоторыми изъ родственниковъ, въ случаѣ же неимѣнія ихъ кѣмъ либо изъ эвнуховъ, она восходила на солею. Сюда же сходилъ и императоръ съ горняго мѣста, принималъ изъ рукъ родственниковъ или эвнуховъ корону и возлагалъ ее на главу императрицы, символически склонявшейся предъ супругомъ въ знакъ вѣрноподданничества на колѣна. За тѣмъ приближался къ солеѣ патріархъ и прочитывалъ молитвы, прося Бога о ниспосланіи

благословенія императору, императрицѣ и всему народу. По прочтеніи сихъ молитвъ царственная чета возвращалась на свою трибуну, возсѣдала на свои сѣдалища и оставалась здѣсь до конца начинавшейся за тѣмъ обѣдни. Въ надлежащее время при концѣ ея императоръ въ торжественной процессіи вводимъ былъ чрезъсѣверную дверь въ алтарь. Предъ входомъ на него была возлагаема парчевая хламида, въ правую руку даваемъ былъ крестъ, а въ лѣвую нареиксъ, вѣтвь особаго зонтообразнаго растенія. Чрезъ врученіе креста символически означалось, что императоръ исповѣдуетъ православную вѣру, а врученіемъ нареикса,—что онъ принимаетъ на себя обязанности защитника вѣры.

Съ крестомъ въ рукт и нароиксомъ въ другой императоръ, окруженный тёлохранителями въ блестящемъ вооружении и множествомъ вооруженныхъ и не вооруженныхъ юношей изъ благороднъйшихъ фамилій царства, въ сопровожденіи діаконовъ и пресвитеровъ со св. иконами, крестомъ, евангеліемъ, св. мощами и другою святынею, посему обходиль вокругь всей церкви. Когда за тымь онь подходиль къ солев, здысь ожидаль его патріархъ въ царскихъ дверяхъ. Императоръ вступалъ въ нихъ, оставляя свиту позади, кланялся патріарху, сей же ему; далье императоръ касался омофора патріаршаго, кадимъ былъ протодіакономъ, потомъ склоняль главу, а протодіаконъ возглашаль: "Да распростреть Господь Богъ благодатный покровъ свой надъ Вашимъ Императорскимъ Величествомъ отнынъ и до вѣка". Прочіе діаконы и духовенство повторяли то же хоромъ. Императоръ вновь кланялся патріарху, отлагаль хламиду, принимавшуюся референдаріемъ Софійской церкви и возвращался на свою трибуну. Здёсь стоя слушалъ онъ пѣніе символа вѣры, Отче нашъ и проч. За тъмъ онъ возводимъ былъ снова на горнее мъсто; здъсь ему вручаемо было кадило; съ нимъ онъ сходилъ съ горняго мѣста, кадилъ со всёхъ четырехъ сторонъ св. престолъ и патріарха на горнемъ мъсть. Патріархъ кланялся императору, принималь изъ его рукъ кадило и въ свою очередь кадилъ онымъ императора. За тъмъ императоръ снималъ со своей

головы корону, принимавшуюся діаконами. Патріархъ за тѣмъ преподавалъ императору св. дары, порознь св. тѣло и порознь св. кровь. По пріобщеніи императоръ молился, а предъраздаяніемъ антидора надѣвалъ корону и (символически) принималъ вмѣстѣ съ духовенствомъ участіе въ раздаяніи антидора народу. За тѣмъ патріархъ и другіе высшіе духовныя лица благословляли императора.

Что касается нѣкотораго какъ бы участія Византійскаго императора при коронаціи его въ священнодѣйствіяхъ духовенства, то въ объясненіе сего нужно замѣтить, что начиная особенно съ императора Юстиніана І·го супрематія въ церкви стала принадлежать императору. Въ качествъ защитника и покровителя церкви на немъ лежала обязанность и честь нѣкоторымъ образомъ принимать участіе въ дѣлахъ церковныхъ. Эта степень его участія въ дѣлахъ церкви и выражалась въ предоставленіи ему при коронаціи дѣйствій, на кои уполномоченіе имѣло только нисшее духовенство. Въ Римской церкви императоръ въ качествъ defensor'a fidei даже и формально облекаемъ былъ саномъ діакона (*).

По окончаніи литургіи быль отправляемь благодарственный молебень сь нарочито составленными и положенными на ноты пѣснопѣніями. Эти были исполняемы придворнымь хоромь и опытными вь пѣніи духовными лицами на два хора и пѣніемъ антифоннымъ.

Послѣднимъ актомъ дерковнаго коронаціоннаго торжества было шествіе императора по окончаній всѣхъ Вогослуженій на хоры Софійской церкви, въ катехуменіи, лежавшіе по обѣимъ сторонамъ средней части ея. Здѣсь были мѣста для готовившихся къ принятію крещенія; отсюда же слушали Богослуженіе и женщины. Сюда приходила за Богослуженіе и императрица, гдѣ устроено было для нея особое мѣсто; отсюда же былъ выходъ на балконъ, съ котораго въ торжественныхъ случаяхъ императоръ показывался предъ всёмъ народомъ, при чемъ этотъ привътствовалъ его обыкновенными пожеланіями счастіл и благоденствія. Тоже посему происходило и въ день коронаціи.

Храмъ св. Софіи послѣ коронаціи оба императора оставили обычнымъ и въ другихъ случаяхъ образомъ. Къ подъезду были поданы лошади, на которыхъ и съли оба императора и отправились въ свои палаты, сопровождаемые всемъ придворнымъ штатомъ, шедшимъ пешкомъ. При выходъ императоровъ изъ храма придворными чиновниками были бросаемы въ народъ епикомбіи, небольшіе полотняные мішечки съ тремя золотыми монетами и со столькими же или большимъ количествомъ серебряныхъ и мѣдныхъ новаго чекана. Въ воспоминание коронаціоннаго торжества были отчеканиваемы обыкновенно коронаціонныя монеты. Разбрасываемо было больше 10,000 такихъ мъшечковъ. Подъ вечеръ это разбрасывание въ угоду народу происходило еще разъ на большомъ открытомъ дворъ среди императорскихъ палатъ. Въ носледующій же день этоть денежный дождь проливался уже на войско и служащихъ при дворъ, съ тъмъ только различіемъ, что осыпаніе происходило изъ рукъ императора при содъйствіи государственнаго казначея, полы одеждъ котораго были наполнены монетами. Актъ этотъ происходиль, докол'в императору это было угодно.

Краткій отчетъ о состояніи Ярославской духовной семинаріи за 1887/_s учебный годъ.

Ваше Высокопреосвященство, Высокопреосвященнъй шій Владыко, и досточтимые посътители.

Пользуясь настоящимъ торжественнымъ собраніемъ, имѣю честь предложить вашему благосклонному вниманія краткія свѣдѣнія о

^(*) Срав. въчто о семъ обычат въ Яр. ей. въд. 1880 г. № 23, стран. 179, столб. лъвый въ срединъ и стран. 180 въ концъ.

^(*) читанный на актъ семинаріи 21 сего сентября.

состояніи семинаріи за минувшій 1887/, учебный голь.

Съ началомъ отчетнаго года Свят. Синодомъ въ число предметовъ семинарскаго курса введенъ быль новый предметь, исторія и обличеніе русскаго раскола, и для сего открыта въ семинаріи новая канедра съ назначениемъ на нее особаго преподавателя. Это одна изъ техъ многихъ меръ, которыя высшее церковное правительство наше принимаетъ къ ослабленію и искорененію раскола въ народъ русскомъ и притомъ такая, которая едвали не болье другихъ объщаеть добрые плоды. Благодаря ей съ теченіемъ времени постоянно будеть увеличиваться для приходовъ число пастырей, которые будуть способны и сильны вразумлять заблуждающихъ и удерживать отъ совращенія православныхъ. Такимъ сбразомъ съ новымъ преподавателемъ исторіи и обличенія раскола число всёхъ преподавателей семинаріи, не считая ректора и инспектора, дающихъ по три урока въ недёлю, дошло до 16; число же предметовъ преподаваемыхъ пошло по 25. Изъ числа преподавателей четверо сверхъ своихъ прямыхъ преподавательскихъ обязанностей, занимались учеными трудами и напечатали свои сочиненія а именно: Г. Н. Преображенскій-Отечественную исторію (курсъ систематическій) вып. первый; К. Н. Смирновъ-Обозрѣне источниковъ исторіи перваго вселенскаго Никейскаго собора, сочинение на степень магистра богословія; И. И. Никольскій-греческую кормчую (Пидаліонъ) и Н. Н. Корсунскій издалъ переводъ свой твореній Климента Александрійскаго "Кто изъ богатыхъ спасется" и "Увъщание къ Эллинамъ" и нъсколько мелкихъ брошюръ.

Ярославская семинарія въ отчетномъ году заключала въ себѣ шесть штатныхъ классовъ, на которые она раздѣлена была въ 1873 году вмѣстѣ съ преобразованіемъ ея по уставу 1867 г. и при нихъ шесть параллельныхъ отдѣленій. Изъ послѣднихъ четыре отдѣленія содержались на средства епархіальнаго духовенства. Содержаніе это требовало отъ духовенства очень значительныхъ (до 7 тысячъ руб.) жертвъ, но оно охотно приносило ихъ, такъ какъ ими обуслов-

ливалось воспитание очень многихъ (до 200 ч.) изъ его собственныхъ дътей. Въ 12 указанныхъ отдёленіяхъ въ началѣ учебнаго года было 480 учениковъ; такого значительнаго числа семинарія не имъла слищкомъ уже 30 льтъ. Изъ этого числа въ теченіе года умеръ 1 ученикъ, уволено по прошеніямъ 18 и по малоуспъшности 13: оставлены на повторительные курсы 56 учениковъ, а именно: въ 1-мъ кл. 29 учениковъ; во 2-мъ 9 учен., въ 3-мъ 10, въ 4-мъ 8 учен.: переведены изъ нисшихъ классовъ въ высшіе 313 учениковъ, именно: изъ 1-го во 2-й кл.— 78 учен., изо 2-го въ 3-й-61 учен., изъ 3-го въ 4-й-66 уч.; изъ 4-го въ 5-й-63 уч., изъ 5-го въ 6-й—45 уч., итого съ 83 учен., удостоенными перевода изъ училищъ въ семинарію, къ началу 1888/, учебн. года въ ней состоить 452 учен.; затёмь окончили полный курсь семинарскаго ученія 79 учениковъ, изъ коихъ 6 поступили въ духовныя академіи СПБургскую и Московскую (З на казенный счеть и З волонтерами), 1 въ Варшавскій университеть и 72-въ епархіальное вѣдомство. Въ числѣ окончившихъ курсъ учениковъ 30 изъ нихъ прощли шестильній семинарскій курсь въ теченіе 6 льть, 44 ученика въ теченіе 7-ми лѣтъ и 5 учениковъ, остававшіеся на повторительные курсы (по болъзни или по слабости своихъ знаній) въ двухъ классахъ, на свое семинарское образование употребили по 8 лътъ. Число и нынъ кончившихъ курсъ ученія въ семинаріи служить подтвержденіемъ того, что изъ поступающихъ въ нее для обученія достигають до конца семинарскаго курса двѣ трети, каковой проценть не льзя не считать удовлегворительнымъ.

Отчетный годъ былъ последнимъ годомъ помениения сверхштатныхъ епархіальныхъ классовъ въ настоящемъ казенномъ корпусъ. Число ихъ постоянно, со времени преобразования семинаріи возраставшее, въ 1886/г учебномъ году достигло уже пяти отделеній и подъ помещенія ихъ заняты были въ настоящемъ корпуст уже вст, какія только можно было, комнаты; даже залъсъ гимнастическими аппаратами обращенъ былъ въ классъ; между тёмъ предвидълась возможностьоткрытія и еще новаго—шестаго класса, а вмё-

стъ съ тъмъ и необходимость новаго помъщенія для него. Въ виду сего епархіальное духовенство, оплачивающее своими средствами труды преподавателей по обученію его сверхштатныхъ дътей, сочло своимъ долгомъ на свои же средства устроить и классныя пом'вщенія для нихъ, а вмъстъ привести въ исполнение и свои давнія благія желанія и заботы относительно устройства общежитія при семинаріи, которое представляетъ много и въ экономическомъ и въ воспитательномъ отношеніи выгодъ предъ отдільными квартирами; и вотъ плодомъ этихъ-то нуждъ и заботъ и явилось, при Вашемъ, Высокопреосвященнъйшій Владыко, непосредственномъ и заботливомъ руководствъ, рядомъ съ казеннымъ другое епархіальное, стоющее духовенству слишкомъ 50 тысячь рублей, зданіе, въ которомъ устроены вполнъ удобныя помъщенія и для классовъ и для общежитія приблизительно на 90 человѣкъ и въ которое съ настоящаго учебнаго года и переведены уже 4 сверхштатные класса. Открытіе въ немъ съ настоящаго же года и общежитія ученическаго отсрочено по опасенію вреднаго вліянія на здоровье воспитанниковъ отъ недостаточно еще просохшихъ стѣнъ зданія, такъ какъ черновая постройка его окончена была только въ 1887 году.

Съ минувшимъ же учебнымъ годомъ окончила свое, можно сказать, кочевое существование начальная образцовая при семинаріи школа. Со времени своего недавняго открытія, менфе чфмъ въ два года, она уже два раза перемѣнила свое мъстопребывание и только къ началу наступившаго учебнаго года пріобрѣла себѣ осѣдлость. На устройство для нея зданія сумма была отпущена Свят. Синодомъ, но этой суммы оказалось недостаточно на устройство при школъ и квартиры для учителя; между темъ квартира можеть привлекать и удерживать при школъ лучшаго учителя, а чрезъ него содъйствовать и лучшему ходу школьнаго дёла; посему Вашему Высокопреосвященству благоугодно было принять живъйшее участие и въ этой нуждв школы, какъ принимали Вы таковое же въ предшествовавшемъ году въ нуждъ помъщенія для самой школы, -Вы разрашили изъ мастныхъ

средствъ духовенства прибавить къ отпущенной на зданіе школы суммъ 1000 рублей. Вы же сами озаботились поручить дело постройки школьнаго зданія изв'єстнымъ опытностію лицамъ изъ городскаго духовенства; и вотъ образцовая школа наша начала новый учебный годъ въ новомъ, хотя скромномъ, но уже собственномъ, прочномъ и удобномъ помѣщеніи и съ квартирою для учителя, который такимъ образомъ будетъ имъть полную возможность наблюдать за учащимися дётьми и въ часы отдыха оть занятій. Въ настоящее время въ школъ обучается 50 разносословныхъ мальчиковъ, въ прошломъ же году ихъ было 40; но и при увеличенномъ пріемѣ въ минувшемъ августѣ мѣсяцв многимъ родителямъ съ горестью пришлось получить отказь въ принятіи ихъ дѣтей въ школу за недостаткомъ помъщенія. Принимая же во вниманіе, что съ просьбами о принятіи дътей въ нашу школу обращались многіе изъ закотростной и изъ другихъ отдаленныхъ отъ нея мѣстностей города и что доброхотный попечитель ея Василій Капитоновичь Ивановъ и нынъ предъ началомъ ученія принесъ ей посильную помощь, безъ самообольщенія можно думать, что она пользуется доброю репутаціей въ обществъ и что върно и прямо идетъ къ своимъ цълямъ обучать и воспитывать дътей, а вивств приготовлять знающихъ и опытныхъ учителей для начальныхъ народныхъ школъ въ лицъ старшихъ воспитанниковъ семинаріи.

Такъ, минувшій учебный годъ много добраго принесъ нашей семинаріи и есть за что помянуть его добромъ; пожелаемъ, чтобы и всѣ послѣдующіе годы болѣе и болѣе благопріятствовали ей приготовлять образованныхъ, честныхъ и полезныхъ членовъ и слугъ православной церкви и общества.

Ректоръ Яросл. духовной семинаріи протоіерей *Н. Барскій*.

"ПЕДАГОГЪ",

твореніе учителя церкви Климента Александрійскаго.

1≥. О томъ, что Педагогъ, согласно съ отеческимъ своимъ образомъ мыслей, въ отношеніяхъ къ намъ проявляетъ какъ строгость такъ и благость.

По изложении досель занимавшаго насъ предмета время было бы нашему Педагогу Іисусу намъ истинную жизнь изобразить и воспитать дъйствительно-христіанскаго человъка. Въ самомъ дёлё характеръ Логоса вовсе не такъ ужасенъ (какъ рисуютъ его гностики), но не расплывается Логосъ и въ благости. Онъ даетъ заповъди, характеристической же чертой этихъ состоить ихъ выполнимость. И мив думается, Онъ-это человѣка изъ пыли образовалъ, а возродилъ его водою, укрѣпилъ же его, духъ въ него вдохнувъ; Онъ-это воспиталъ его чрезъ свое слово до сыновства; чрезъ свои святыя заповъди Онъ-это указуетъ человъку правый путь къ спасенію, сына земли чрезъ свое пришествіе (на землю) преобразуя въ человъка святаго и небеснаго, и такимъ образомъ особенно точно исполняя Божественное слово: Сотворима человтка по образу Нашему и подобію (Быт. І, 26) (*). Христось есть воплощение этихъ

(*) Употребленное въ кн. Бытія I, 26 выраженіе, что Богъ создаль людей по образу своему и по подобію Клименть понимаеть такъ, что подобіе Божіе сравнительно съ образомъ у него выходить совершеннъе: этотъ послъдній свойственъ всьмъ людямъ какъ существамъ разумнымъ, первое же только тому, кто располагаеть свою жизнь согласно съ закономъ Божіимъ, т. е. добродътельному. Посему Максимъ cent. 3 De charitate, n. 25 говорить о семъ: «Образъ Божій на себѣ имѣютъ всѣ разумныя существа, подобіе же только доброд'йтельные и мудрые». Recognitiones Климента lib. V, сар. 15: «Кто образъ Божій на себъ носить, тоть еще не непремънно носить въ себъ и подобіе». Тамъ же сар. 23: «Во всякомъ человъкъ есть образъ Божій, но не во всякомъ подобіе; это послъднее существуеть только тамъ, гдъ добродътельная

словъ Божіихъ. Къ другимъ людямъ имѣетъ ближайшее отношеніе только выраженіе: по образу; мы же, чада благаго Отца, питомцы благаго Педагога, имѣемъ волю Отца исполнять, Логосу внимать, въ истинно-спасительной жизни нашему Спасителю уподобляться, уже здѣсь на

душа и умъ чистый». Изъ Clementinorum Homil. въ X, с. 7 встрвчаются подобныя же мысли. «Образъ, говоритъ Климентъ, Str. II, сар. XXII, р. 418, человътъ получилъ тотчасъ по сотвореніи, подобія же долженъ достигать чрезъ совершенство жизни послъ того». - Strom. II, р. 402: «Мудрецъ, имъющій въ себъ образъ и подобіе, есть тотъ, который, насколько то возможно, подражаеть Богу, ничего по возможности не оставляя, что относится до пріобратенія подобія, ведя жизнь воздержную, отличаясь терпъніемъ, честностью, господствуя надъ душевными страстями, изъ своего имънья удъляя, но силамъ и словомъ и дъломъ благодътельствуя». —Филонъ относительно выраженія по образу и подобію замічаеть (рад. 715): «Кромі того здісь преподается заповъдь, разумной природъ вполнъ соотвътствующая, чтобы Богу человъкъ подражалъ, ничего изъ того не опуская, что насколько то возможно весть можеть къ достижению того подобія». —Тертуаліань lib. De baptismo с. 5: «Итакъ при содъйствін въ (крещенін) благодати Божіей становится человъкъ на путь къ достиженію подобія Его, которое имъетъ къ образу Божію отношеніе обратное. Образъ-въ образовании человъка, въ сотвореніи, подобіе же-въ въчности. Ибо чрезъ дуновеніе получиль онь (при сотвореніи) Духа Божія, но послъ чрезъ паденіе Его лишился». - Оригенъ lib. IV Contra Celsum говорить, что «человъкъ сотворенъ по образу Божію, но это де еще не значить, чтобы вийстй съ тимъ онъ былъ сотворенъ тогда и по подобію Божію», т. е. подобіе человъка Богу въ сей жизни совершеннымъ быть не могло. Полнаго и совершеннаго подобія Богу въ сей жизни и по Клименту кромъ Христа никто не достигалъ. «Христось есть истинный образь Божій, челов'якъ же-образъ Христа или образъ Образа (срав. Protr. р. 62 и въ наш. переводъ въ гл. Х столб. 154). --Срав. Paed. III, р. 265 (ed. Par.); Strom. II, 402—5; IV, 485—6, 529, 543; VI, 671 и проч.

землѣ озабочиваться жизнью небесной, въ которой нѣкогда обоготворимся (*); уже здѣсь на землѣ, обладая въ жизни Христа яснѣйшимъ образомъ небеснаго безсмертія и Вожественнымъ Его стопамъ слѣдуя, стараемся мы

(*) Климентъ часто выражается такъ, что чрезъ благочестіе и добродътель люди де не только могуть уподобляться Богу, но нъкоторымъ образомъ и природа ихъ преобразовываться въ Божественную и сами они становиться божествами. Такъ Strom. VI, р. 670 онъ говорить: «Взысканная Божественнымъ всемогуществомъ и благодатію, душа при такомъ посредствъ становится божествомъ». Strom. VII, р. 710: «Зрители, ангелы и боги», гдъ подъ богами разумъются очевидно души людей блаженныхъ. Тамъ же р. 738: «Будущее наше сожительство кромъ Бога имъетъ быть съ богами», т. е. съ душами праведными. Вскоръ вслъдъ за тъмъ тамъ же: «Именемъ боговъ называются тъ, которые имъють быть спосажены на съдалищахъ наряду съ другими богами, Спасителемъ ранъе въ сію степень произведенными». - Тамъ же рад. 761 писатель говорить, что «кто Христу послушень, тотъ еще во плоти обращается въ божество». Conf. р. 134, 405, 529, 535, 651, 702 и проч. Поводъ къ утвержденію всего этого даетъ писателю слово Божіе, въ нѣсколькихъ мѣстахъ котораго люди называются богами. Климентъ въ концъ «Увъщанія къ Эллинамъ» къ живущимъ въ семъ міръ свято, примъняеть слова Псалма: Я сказаль: Боги вы и сыны Всевышняго. Срав. Paed. lib. I. cap. 6 pag. 93; Strom. II, p. 414; Strom. VI. 534: «Такимъ образомъ мудрецъ (уушотихос) можетъ быть даже богомъ. Я сказаль: Боги вы и сыны Всевышияго». Strom. VI, 687: «Познавшихъ Его называетъ сынами и богами». - Изъ философовъ ни одинъ не относился благосклонно къ сей метафоръ. Климентъ въ Paed. III, с. 1 однакоже приводитъ Гераклита: «А человъкъ, которому Логосъ состоитъ сожителемъ, на себъ который образъ носитъ Логоса, унодобляется Богу. Богъ же Логосъ становится человъкомъ, потому что того хочетъ Богъ. Правильно посему сказаль Гераклить: «Люди-боги; богилюди». Кромъ того Климентъ ссылается въ семъ и на Платона Strom. VI, 536, 537: «Вполив вър-

помазать себя муромъ (*), блещущимъ въчной радостью и распространяющимъ отъ себя чистъйшее благоуханіе. Ему только, нашему Логосу, приличествуеть за тымь наблюдать, -и это дъйствительно состоитъ Его сердечнымъ дёломъ, - какимъ образомъ жизни людей дать здравое направленіе. Но уже на земль Онъ полготовляетъ насъ къ будущей жизни, - когла мы ни въ чемъ не будемъ нуждаться, - чрезъ пріученіе уже здісь довольствоваться малымь; уже здёсь на землё Онъ подготовляеть насъ къ путешествію въ небесную жизнь чрезъ заповідь объ одеждахъ легко препоясываемыхъ и о ношахъ мало обременительныхъ, ибо Онъ учитъ, что каждый изъ насъ есть Его собственная сокровищница. Не заботьтесь о завтрешнем днъ (Мо. VI, 34), говорить Онъ, чемъ хочетъ сказать, что тоть, кто Христу себя препоручиль. долженъ отдаться жизни, не имфющей сложныхъ потребностей, удовлетворяющейся лишь самой собою, проводимой день за день (**). Потому что не въ военное время, а во времена мирныя совершается наше спасеніе. Война требуетъ сложныхъ приготовленій, жизнь раздольная требуетъ большихъ издержекъ; миръ же и чувство, проникнутое христіанскою любовію, простые и довольствующееся малымъ братья не нуждаются ни въ какомъ оружіи и ни въ какихъ сложныхъ снаряженіяхъ. Ихъ пишею

но носему и Платонъ говоритъ, что созерцающій идеи будеть жить богомъ среди людей. И въ «Софистъ» Елеата иностранца, діалектика, Сократъ наввалъ богомъ, потому что боги походять на иностранцевъ, изъ другихъ странъ приходищихъ въ чуждые имъ города».

^(*) Имъется въ виду помазаніе, получаемое при крещеніи. Срав. Тертулліана De baptismo с. 7; De resurrectione carnis с. 8.

^(**) Такъ послъ того Paed. lib. II, сар. 1.— Цицеронъ подобную сей фразу, in diem vivere, на день жить, лишь дневной заботой, не заботясь о будущемъ, употр. въ Phil. II, сар. 24. И въ lib. II De oratore с. 40 онъ говоритъ: Barbarorum est in diem vivere. Персій Sat. III, v. 62: «Ех tempore vivis» т. е. безъ всякой заботы о будущемъ.

состоить Логось, которому, такъ какъ Онъ есть учитель и воспитатель, препоручено и воспитательное руководство нами, у котораго иы научаемся довольству и безпритязательности жизни и вообще любви къ свободъ, человъколюбію, благородству стремленій. Но на комъ лежить обязанность уподобляться общеніемъ добродѣтели единственно Божественному Логосу, тотъ уже не можеть впасть въ беззаботность и легкомысліе. Итакъ старайся и не утомляйся: ты въ такой мірь окрынешь, на какую мёру крёпости и не надёялся, о какой не могъ и мечтать. Иное образование получаетъ философъ, иное риторъ, иное атлетъ: подобнымъ образомъ и благородный образъ жизни, плодъ христіанскаго воспитанія, собою обусловливаеть красоту желаній и стремленій. И что въ дъятельности воспитано, то отличную внъшность имфетъ и въ походкф и при сидфньи, во время принятія пищи, во время сна, спокойствія, въ порядкахъ жизни, во всемъ что относится до воспитанности. Это руководство Логоса не есть что либо неопределенное, но полная упорядоченность. Потому Логосъ и называется "Спасителемъ"; Онъ въдь это для люлей въ интересъ ихъ здоровья и спасенія изобрёль духовныя лекарства; Онъ охраняеть благобытіе ихъ, указываетъ на вредъ, на причины страстей: Онъ-это отсъкаетъ корни неразумныхъ пожеланій, предписываеть воздержаніе, назначаеть больнымъ спасительныя противуядія. Спасеніе человъчества, вотъ подлинно величественнъйшее, истинно дарственное слово Божіе. На врача больные гифваются, если онъ не даетъ имъ никакихъ совътовъ относительно ихъ здоровья. Но можемъ ли мы Божественному Воспитателю не быть обязанными величайшей за то благодарностью, что не молчить Онъ, что Онъ не сдерживаетъ угрозъ своихъ гибелью, но и оныя высказываеть, и приводящія къ оной страстныя

пожеланія отсъкаетъ и преподаетъ ученія, устанавливающія правильный образъ жизни? Несомнѣнно, мы должны быть Ему весьма благодарны за это. Человѣкъ, твореніе разумное, не на Божественное ли только долженъ обращать вниманіе (*)? Но должно, утверждаю я, и человѣческой природы требованія имѣть въ виду; должно такъ жить, какъ естественность того ртебуетъ. Мы должны и самому Педагогу весьма удивляться и Его повелѣніямъ, гдѣ все одно другому соотвѣтствуетъ и одно съ другимъ согласуется; этому идеалу мы и сами должны подражать, слово и дѣло въ дъйствительной жизни въ согласіе одно съ другимъ приводя.

(*) Относительно назначенія человъка миънія древнихъ философовъ были очень различны. Аристотель говориль, что человъкъ рожденъ ad intelligendum et agendum, какъ передаетъ его мысль Цицеронъ De finibus, lib. II, с. 13.-Иные учили, что назначениемъ человъка состоитъ созерцаніе природы вселенной и разумініе началь мудрости, какъ говорится о Пинагорейцъ Периктіонъ у Стобея, serm. 9.—Еще иные, что онъ существуетъ для созерцанія неба и небеснаго: другіе: для познанія Бога. - Лактанцій, въ нач. кн. VI, р. 499, ed. Ох., говорить: «Кром'в того мы Имъ сотворены и одушевлены не для того, чтобы намъ на небо смотръть и на солние, какъ думаль Анаксагоръ, но дабы умомъ чистымъ и здравымъ почитали мы художника, создавшаго солнце и небо, Бога». Высказывались и еще митнія о семъ предметь. Такъ нъкоторые изъ философовъ говорили. что назначеніемъ человъка-познаніе самаго себя. Климентъ раздъляетъ лишь два послъднія мнънія, что еще прежде него сдълалъ Платонъ въ своемъ разговоръ «Алкивіадъ первый». Сf. Stob. serm. 21.

Содержаніе.— Коронованіе Визант. императоровъ на царство.— Отчеть о состоявіи Яросл. дух. семинаріи за 1887/, учеб. годъ.— Изъ 1-й кн. «Педагога» Климента Александрійскаго гл. 12-я.